CHỦ ĐỀ 2: HỆ THỨC ĐỘC LẬP VỚI THỜI GIAN
I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI
■ Xét hai dao động cùng pha x và y, có phương trình:

[image: image425.png]v (cm/s)





+) Tại mọi thời điểm x và y luôn cùng dấu.
+) Đồ thị x phụ thuộc vào y là một đoạn thẳng đi qua gốc tọa độ có hệ số góc dương (C).
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và a là 2 dao động điều hòa cùng pha với nhau
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và v là 2 dao động điều hòa cùng pha với nhau...
■ Xét hai dao động ngược pha x và y, có phương trình:
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+) Tại mọi thời điểm x, y luôn trái dấu.
+) Đồ thị x phụ thuộc vào y là một đoạn thẳng có hệ số góc âm (-C).
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VD: 
+) 
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và x là 2 dao động điều hòa ngược pha với nhau.

+) 
[image: image8.wmf]hphp

Fkx:F,x

=-

là 2 dao động điều hòa ngược pha nhau...
■ Xét hai dao động vuông pha x và y, có phương trình:
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+) Đồ thị x phụ thuộc vào y là một Elip.
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Chú ý: Sử dụng mối quan hệ độc lập thời gian của hai đại lượng dao động điều hòa vuông pha:
+) Nếu 
[image: image15.wmf]2
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 tức, một đại lượng đang ở vtcb thì đại lượng kia đang ở biên
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	Ví dụ minh họa: Tính tần số góc của một vật dao động điều hoà. Biết
a) tại thời điểm 
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, vật có li độ 
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 và vận tốc là 
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, tại thời điểm 
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 vật có li độ là 
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 và vận tốc là 
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b) tại thời điểm 
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 vật có vận tốc là 
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và gia tốc là a1, tại thời điểm 
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vật có vận tốc là 
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và gia tốc là 
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Theo đề bài ta có 
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 Đặc biệt khi 
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b) Do 
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II. VÍ DỤ MINH HỌA
	Ví dụ 1: Một chất điểm dao động điều hoà dọc theo trục Ox với chu kì T = 2 s và biên độ A =10 cm. Tốc độ của vật khi vật cách vị trí cân bằng một khoảng 6 cm là:
A. 
[image: image37.wmf]8 cm/s.
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B. 
[image: image38.wmf]6 cm/s.
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C. 
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Chọn A.
	Ví dụ 2: Một vật dao động điều hoà với tần số góc là 4 rad / s. Biết rằng khi vật đi qua điểm có li độ -8 cm thì nó có tốc độ là 8 cm / s. Biên độ dao động của vật là:
A. 
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B. 
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C. 
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. Chọn C.
	Ví dụ 3: [Trích đề thi chuyên ĐH Vinh 2017], Một vật dao động điều hoà với biên độ 20 cm. Khi li độ là 10 cm thì vận tốc của vật là 
[image: image47.wmf]203 cm/s.

p

. Chu kì dao động của vật là:
A. 0,1 s.
B. 0,5 s.
C. 1 s.
D. 5 s.
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Chọn C.
	Ví dụ 4: : [Trích đề thi đại học năm 2009] Một chất điểm dao động điều hoà với phương trình 
[image: image49.wmf](

)

xAcost.

=w+j

. Gọi v và a lần lượt là vận tốc và gia tốc của vật. Hệ thức đúng là:
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Chọn C.
	Ví dụ 5: Một vật dao động điều hòa, ở thời điểm 
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vật có li độ 
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= 1 cm , và có vận tốc 
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= 30 cm / s. Đến thời điểm 
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vật có li độ x2 = 3 cm và có vận tốc 
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= 10 cm / s. Hãy xác định biên độ, tần số góc của vật.
A. 
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Theo đề bài ta có: 
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Chọn A

	Ví dụ 6: Một vật dao động điều hòa, ở thời điểm 
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t

 vật có li độ 
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 và có vận tốc 
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. Đến thời điểm t2 vật có li độ 
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) và có vận tốc 
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. Chu kì dao động của vật là
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Theo đề bài ta có: 
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. Chọn B.
	Ví dụ 7: Một chất điểm dao động điều hoà dọc theo trục Ox , ở thời điểm 
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, vật có li độ 
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x

, và có vận tốc 
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. Đến thời điểm t2 vật có li độ 
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và có vận tốc 
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. Biên độ dao động của vật
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. Chọn A
	Ví dụ 8: Một chất điểm dao động điều hòa theo trục Ox, tại thời điểm 
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vật có li độ là 
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[image: image96.wmf]1

v63cm/s

=p

, tại thời điểm t2 vật có li độ là 
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và vận tốc là 
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. Tốc độ lớn nhất của vật trong quá trình dao động là: 
 A. 
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 Chọn A.
	Ví dụ 9: Một vật dao động điều hoà khi vật có li độ 
[image: image104.wmf]x43 cm
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thì vận tốc của vật là
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 và gia tốc là 
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 Chu kì và biên độ của dao động lần lượt là
A. 
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==


B. 
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Áp dụng hệ thức độc lập ta có: 
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. Chọn C.
	Ví dụ 10: Một chất điểm dao động điều hoà dọc theo trục Ox. Khi chất điểm có tốc độ là 
[image: image113.wmf]1
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thì gia tốc của nó là a1. Khi chất điểm có tốc độ là 
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 thì gia tốc của nó là a2. Tần số góc của chất điểm là 
A. 
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 . Chọn B
	Ví dụ 11: Một chất điểm dao động điều hoà dọc theo trục Ox . Khi chất điểm đi qua vị trí cân bằng thì tốc độ của nó là 20 cm / s. Khi chất điểm có tốc độ 16 cm / s thì gia tốc của nó có độ lớn là 24 cm / s2. Biên độ dao động của chất điểm là
A. A = 20 cm.
B. A = 8 cm.
C. A = 16 cm.
D. A = 10 cm.
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Mặt khác: 
[image: image122.wmf](

)

22

2

11

2

22

24

2

21

2222

22

12

2

22

24

va

A

24

aa

42

vv2016

va

A

ì

+=

ï

-

ï

ww

Þw===Þw=

í

--

ï

+=

ï

ww

î



[image: image123.wmf](
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. Chọn D.
	Ví dụ 12: Một chất điểm dao động điều hoà dọc theo trục Ox . Khi chất điểm ở vị trí biên thì gia tốc của nó là 
[image: image124.wmf]2

36 cm/s.

. Khi chất điểm cách vị trí cân bằng một khoảng 3 cm thì tốc độ của nó là 
[image: image125.wmf]37cm/s.

. Biên độ dao động của vật là.
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Khi vật ở vị trí biên ta có: 
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Ta có: 
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 Chọn C
	Ví dụ 13: Một chất điểm dao động điều hòa trên một quỹ đạo là đoạn thẳng dài 
[image: image132.wmf]16 cm

=

l

. Tại một thời điểm nào đó vận tốc của vật lần lượt là 
[image: image133.wmf]40cm/s

 và 
[image: image134.wmf]2

43 m/s.

Chu kì dao động của vật là:
A. 
[image: image135.wmf]Ts
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B. 
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C. 
[image: image137.wmf]Ts
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D. 
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Lời giải

Biên độ dao động của vật là: 
[image: image139.wmf](
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Ta có: 
[image: image140.wmf]22
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[image: image141.wmf](
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Do đó: 
[image: image142.wmf]2
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. Chọn B.
	Ví dụ 14: Một chất điểm dao động điều hoà dọc theo trục Ox. Khi chất điểm đi qua vị trí cân bằng thì tốc độ của nó là 4 cm / s. Biết rằng khi chất điểm có tốc độ là 2 cm / s thì gia tốc của nó có độ lớn là 
[image: image143.wmf]2

83cm/s.

. Biên độ dao động của chất điểm là.
A. 2 cm.
B. 4 cm.
C. 1 cm.
D. 
[image: image144.wmf]23

 cm.


Lời giải

Khi chất điểm ở vị trí cân bằng ta có: 
[image: image145.wmf]max
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Do 
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Mặt khác 
[image: image147.wmf]2
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 Chọn C.
	Ví dụ 15: :[ Trích đề thi chuyên ĐH Vinh 2017]. Một vật dao động điều hoà với vận tốc cực đại là 
[image: image148.wmf]max
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 tần số góc 
[image: image149.wmf]w

thì khi đi qua vị trí có li độ 
[image: image150.wmf]1

x

sẽ có vận tốc 
[image: image151.wmf]1
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thoã mãn:
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải

Ta có: 
[image: image156.wmf]22222
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. Chọn C.
	Ví dụ 16: Một vật dao động điều hoà với phương trình liên hệ v, x dạng 
[image: image157.wmf]22
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, trong đó x (cm), v (cm/s). Biên độ và tần số góc dao động của vật là
A. 
[image: image158.wmf]2 cm; 2 rad/s.


B. 
[image: image159.wmf]4 cm; 2 rad/s.


C. 
[image: image160.wmf]4 cm; 4 rad/s.


D. 
[image: image161.wmf]2 cm; 4 rad/s.




Lời giải

Ta có: 
[image: image162.wmf](
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 Chọn B.
	Ví dụ 17: Hai chất điểm dao động điều hòa cùng biên độ và chu kỳ lần lượt là 
[image: image163.wmf]1
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 và 
[image: image164.wmf]21
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. Khi chúng có cùng ly độ thì tỉ số độ lớn vận tốc là
A. 
[image: image165.wmf]1
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải

Ta có: 
[image: image169.wmf]22
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 . Do đó 
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. Chọn B.
	Ví dụ 18: [Trích đề thi Chuyên ĐH Vinh 2017]. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox, với gia tốc cực đại là 320 cm / s2. Khi chất điểm đi qua vị trí gia tốc có độ lớn 160 cm / s2 thì tốc độ của nó là 
[image: image171.wmf]403cm/s

. Biên độ dao động của chất điểm là:
A. 20 cm.
B. 8 cm.
C. 10 cm. 
D. 16 cm.


Lời giải

Ta có: Do 
[image: image172.wmf](
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Khi đó 
[image: image173.wmf]2
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. Chọn A
	Ví dụ 19: [Trích đề thi thử sở GD&ĐT Vĩnh Phúc 2017]. Một chất điểm dao động điều hòa trên đoạn thẳng dài 20 cm. Ở vị trí mà li độ của chất điểm là 5 cm thì nó có tốc độ 
[image: image174.wmf]53cm/s

p

. Dao động của chất điểm có chu kì là:
A. 1 s.
B. 2 s.
C. 0,2 s.
D. 1,5 s.


Lời giải

Ta có: 
[image: image175.wmf]2
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. Trong đó 
[image: image176.wmf](
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Do đó 
[image: image177.wmf]2
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Chọn B
	Ví dụ 20: Một vật dao động điều hòa trên quỹ đạo dài 20 cm. Khi độ dời là 5 cm vật có tốc độ 
[image: image178.wmf](
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  Lấy 
[image: image179.wmf]2
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p=

. Chu kì dao động của vật là
A. T = 0,5 (s).
B. T = 1 (s).
C. T = 1,5 (s).
D. T = 2 (s).


Lời giải

Vật dao động điều hòa trên quỹ đạo dài 20 cm
=> Biên độ dao động của vật là A = 10 cm

Khi vật có li độ x = 5cm và vận tốc 
[image: image180.wmf](
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Áp dụng hệ thức độc lập 
[image: image181.wmf](
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Chu kỳ dao động của vật là: 
[image: image182.wmf](
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. Chọn B
	Ví dụ 21: Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 5cm và chu kì T = 2(s). Lấy 
[image: image183.wmf]2
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. Tại thời điểm vật có tốc độ 
[image: image184.wmf](
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thì độ lớn gia tốc của vật là
A. 
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B. 
[image: image186.wmf](

)

2

a252cm/s

=


C. 
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D. 
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Lời giải

Tần số gốc của vật 
[image: image189.wmf](
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Khi có vận tốc 
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. Áp dụng hệ thức độc lập ta có:
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 Chọn C.
	Ví dụ 22: Một vật dao động điều hòa với tần số f = 2Hz. Khi pha dao động tại thời điểm t bằng 
[image: image192.wmf]3

p

 thì gia tốc của chất điểm là 
[image: image193.wmf]2
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. Lấy 
[image: image194.wmf]2
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. Tốc độ của vật của vật khi đi qua li độ 
[image: image195.wmf](
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A. 
[image: image196.wmf](
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B. 
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C. 
[image: image198.wmf](
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D. 
[image: image199.wmf](
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Lời giải

Tần số góc của vật là: 
[image: image200.wmf](
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Pha dao động tại thời điểm t bằng 
[image: image201.wmf]A
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Gia tốc tại thời điếm này là 
[image: image202.wmf]2
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Tốc độ của vật khi qua li độ 
[image: image203.wmf](
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[image: image204.wmf](
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.  Chọn C.
	Ví dụ 23: Một vật dao động điều hòa có phương trình 
[image: image205.wmf](
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. Tại thời điểm 
[image: image206.wmf]1
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vật có li độ x = 5cm, vận tốc
[image: image207.wmf](
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. Tại thời điểm t2 vật có li độ 
[image: image208.wmf](
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và vận tốc 
[image: image209.wmf](
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. Biên độ dao động của vật là?
A. 5 cm
B. 10 cm
C. 15 cm
D. 20 cm


Lời giải

Áp dụng hệ thức độc lập thời gian:


[image: image210.wmf](
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. Chọn B

	Ví dụ 24: Cho hai chất điểm dao động điều hòa cùng tần số, có phương trình dao động lần lượt là
[image: image211.wmf]11
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; 
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 Tại thời điểm 
[image: image213.wmf]1

t

chất diểm thứ nhất có li độ 5 cm thì chất điểm thứ hai có li độ 
[image: image214.wmf]33cm
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. Tại thời điểm 
[image: image215.wmf]2

t

chất điểm thứ nhất có li độ -2cm thì chất điểm thứ hai có li độ là
A. 
[image: image216.wmf]1,23cm


B. 
[image: image217.wmf]1,23cm
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C. 
[image: image218.wmf]1,63cm


D. 
[image: image219.wmf]1,63cm
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Lời giải

x1 và x2 ngược pha ta có mối quan hệ:


[image: image220.wmf]1211

1222

xxxA

AAxA

=-Þ=-

 tỉ số li độ tức thời của 2 dao động luôn bằng hằng số
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Chọn A.
	Ví dụ 25: Cho hai chất điểm dao động điều hòa cùng tần số, có phương trình dao động lần lượt là: 
[image: image222.wmf](
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. Cho biết 
[image: image223.wmf]222
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 Khi chất điểm thứ nhất có li độ là 
[image: image224.wmf]1
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thì tốc độ của chất điểm thứ nhất là 6 cm/s. Khi đó tốc độ của chất điểm thứ hai là
A. 12 cm/s.
B. 6 cm/s.
C. 16 cm/s.
D. 8 cm/s.


Lời giải

Cách 1: Đạo hàm theo t hai vế pt: 
[image: image225.wmf](
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Khi 
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thay vào 
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Thay vào (2) ta được 
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Cách 2:Chia 2 vế (1) cho 25, được 
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 vuông pha 
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Khi 
[image: image232.wmf]1
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 cm, thay vào 
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Hai chất điểm dao động cùng tần số
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 Chọn C.
	Ví dụ 26: Cho 2 vật dao động điều hòa có phương trình lần lượt là 
[image: image235.wmf](
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[image: image236.wmf](
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. Biết vận tốc của vật thứ hai và li độ vật thứ nhất tại mọi thời điểm liên hệ với nhau bởi công thức 
[image: image237.wmf]21
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, trong đó v có đơn vị cm/s, x có đơn vị cm. Khi li độ của vật thứ nhất là 5 cm thì li độ của vật thứ hai là 
[image: image238.wmf]2,53cm
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. Tổng biên độ của 2 vật 
[image: image239.wmf]12
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là
A. 15 cm
B. 12,5 cm
C. 13,5 cm
D. 25 cm


Lời giải

Do 
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và x1 ngược pha: 
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Đồng nhất hệ số: 
[image: image242.wmf](
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[image: image243.wmf]1
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 ngược pha với 
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Từ (1) và (2) ta được: 
[image: image249.wmf]1212
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 Chọn A.
	Ví dụ 27: Đồ thị biểu diễn liên hệ giữa vận tốc và li độ của một vật dao động điều hòa được cho như hình vẽ bên. Gia tốc cực đại của vật dao động điều hòa bằng
A. 
[image: image250.wmf]2

500 cm/s


B. 
[image: image251.wmf]2

750 cm/s


C. 
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1500 cm/s


D. 
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1000 cm/s
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Lời giải

Từ đồ thị tìm được A = 10 cm và khi x = 6 cm thì v = 80 cm/s.

Do tại cùng một thời điểm v,x vuông pha, nên ta có
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[image: image255.wmf]222
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. Chọn D.
	Ví dụ 28: Một chất điểm đang dao động điều hòa trên trục Ox. Cho ba điểm M, I, N trên Ox với I là trung điểm của đoạn MN. Gia tổc của chất điểm khi ngang qua vị trí M và I lần lượt là 20 cm/s2 và 10 cm/s2. Gia tốc chuyển động của chất điểm lúc ngang qua vị trí N là
A. 
[image: image256.wmf]2
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
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 và có 
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I trung điểm MN: 
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Nhân cả 2 vế cho 
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. Chọn D.
BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox. Lúc vật ở li độ 
[image: image267.wmf](
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) thì có vận tốc 
[image: image268.wmf](
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và gia tốc 
[image: image269.wmf](
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. Tốc độ cực đại của vật là
A. 
[image: image270.wmf]2cm/s.

p


B. 
[image: image271.wmf]20rad/s.

p


C. 
[image: image272.wmf]2cm/s.


D. 
[image: image273.wmf]22cm/s

p


Câu 2: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và vận tốc cực đại là 
[image: image274.wmf]max

v.

Khi li độ


[image: image275.wmf]xA/2.
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tốc độ của vật bằng
A. 
[image: image276.wmf]max

v.


B. 
[image: image277.wmf]max

v/2


C. 
[image: image278.wmf]max

3v/2


D. 
[image: image279.wmf]max

v/2


Câu 3: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và vận tốc cực đại là 
[image: image280.wmf]max

v.

Khi tốc độ của vật bằng nửa tốc độ cực đại thì li độ thỏa mãn
A. 
[image: image281.wmf]xA/4.
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B. 
[image: image282.wmf]xA/2
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C. 
[image: image283.wmf]xA3/2
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D. 
[image: image284.wmf]xA/2
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Câu 4: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và vận tốc cực đại là 
[image: image285.wmf]max

v.

 Khi tốc độ của vật bằng 
[image: image286.wmf]max

v/2

thì li độ thỏa mãn
A. 
[image: image287.wmf]xA/4.
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B. 
[image: image288.wmf]xA/2
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C. 
[image: image289.wmf]x2A2/3
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D. 
[image: image290.wmf]xA/2
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Câu 5: Một vật dao động điều hòa, vận tốc của vật khi đi qua vị trí cân bằng có độ 
[image: image291.wmf](
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và gia tốc cực đại của vật là 
[image: image292.wmf](
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Tính biên độ dao động
A. 2 cm
B. 10 cm
C. 20 cm
D. 4 cm
Câu 6: Một vật dao động điều hoà trên một đoạn thẳng dài 4 cm. Khi ở cách vị trí cân bằng lcm,vật có tốc độ 31,4 cm/s. Chu kỳ dao động của vật là
A. 
[image: image293.wmf](
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T1,25s.
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B. 
[image: image294.wmf](
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C. 
[image: image295.wmf](
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D. 
[image: image296.wmf](
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Câu 7: Một vật dao động điều hòa với biên độ 4 cm. Khi nó có li độ là 2 cm thì vận tốc là 1 m/s. Tần số dao động là:
A. 
[image: image297.wmf]f1Hz
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B. 
[image: image298.wmf]f1,2Hz
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C. 
[image: image299.wmf]f3Hz
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D. 
[image: image300.wmf]f4,6Hz
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Câu 8: Một vật dao động điều hòa với chu kỳ 
[image: image301.wmf](
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biên độ 
[image: image302.wmf]A4cm.

=

 Tại thời điểm t vật có li độ tốc độ 
[image: image303.wmf]v2 cm/s.

=p

thì vật cách VTCB một khoảng là
A. 
[image: image304.wmf]3,24 cm/s.


B. 
[image: image305.wmf]3,64 cm/s.


C. 
[image: image306.wmf]2,00 cm/s.


D. 
[image: image307.wmf]3,46cm/s


Câu 9: Một vật dao động điều hòa trong 
nửa chu kì đi được quãng 
đường
 10cm. Khi vật có li độ

3cm thì có vận tốc 
[image: image308.wmf]16cm/s.

p

. Chu kì dao động của vật là
A. 0,5 s.
B. 1,6 s.
C. 1s
D. 2s
Câu 10: Một vật dao
động điều hòa trên 
trục
Ox,
 xung quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ. Gia tốc

của vật phụ thuộc vào li độ x theo phương trình 
[image: image309.wmf]2

a400x.
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 Số dao động toàn phần vật thực hiện được trong mỗi giây là
A. 20
B. 10
C. 40
D. 5
Câu 11: Một vật dao động điều hòa, khi vật có li độ 3 cm thì tốc độ của nó là 
[image: image310.wmf]153cm/s

, và khi vật có li độ 
[image: image311.wmf]32

cm thì tốc độ 
[image: image312.wmf]152cm/s

 . Tốc độ của vật khi đi qua vị trí cân bằng là
A. 
[image: image313.wmf](
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20cm/s.


B. 
[image: image314.wmf](
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C. 
[image: image315.wmf](
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50cm/s.


D. 
[image: image316.wmf](
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Câu 12: Một dao động điều hòa khi có li độ 
[image: image317.wmf]53cm

 thì vận tốc 
[image: image318.wmf](
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 khi có li độ 
[image: image319.wmf](
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x22cm
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thì có vận tốc 
[image: image320.wmf](
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Biên độ và tần số dao động của vật là
A. 8cm và 2Hz
B. 4 cm và 1Hz
C. 
[image: image321.wmf]42cm

và 2 Hz
D.  
[image: image322.wmf]42cm

và 1 Hz
Câu 13: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox. Khi chất điểm đi qua vị trí cân bằng thì tốc độ của nó là 
[image: image323.wmf]20cm/s

. Khi chất điểm có tốc độ là 10cm / s thì gia tốc của nó có độ lớn 
[image: image324.wmf]2

403cm/s

. Biên độ dao động của chất điểm là
A. 5 cm
B. 4 cm
C. 10 cm
D. 8 cm
Câu 14: Một vật dao động điều hòa với chu kỳ tần số f = 2 Hz. Tại thời điểm t vật có li độ x = 4 cm và tốc độ

v = 
[image: image325.wmf]8cm/s

p

 thì quỹ đạo chuyển động của vật có độ dài là (lấy gần đúng)
A. 4,94 cm.
B. 4,47 cm.
C. 7,68 cm.
D. 8,94cm
Câu 15: Một vật dao động điều hoà có vận tốc cực đại là 
[image: image326.wmf]max

v16cm/s
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 và gia tốc cực đại 
[image: image327.wmf]22
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 thì chu kỳ dao động của vật là
A. T = 2s.
B. T = 4s
C. T = 0,5s
D. T =8s.
Câu 16: Một vật dao
động điều hòa với chu kỳ 

[image: image328.wmf](
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, khi vật có ly độ x = 2 cm thì vận tốc

tương ứng là 
[image: image329.wmf]203cm/s

, biên độ dao động của vật có trị số
A. A =5 cm.
B. A = 
[image: image330.wmf]43

 cm.
C. A = 
[image: image331.wmf]23

 cm.
D. A =4 cm.
Câu 17: Một vật dao động điều hòa với chu kì T = 3,14 (s). Xác định pha dao động của vật khi nó qua vị trí x = 2 cm với vận tốc v = 0,04 m/s ?
A. 
[image: image332.wmf]0rad.


B. 
[image: image333.wmf]/4 rad.
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C. 
[image: image334.wmf]/6 rad.

p


D. 
[image: image335.wmf]/3 rad.

p


Câu 18: Một vật dao động điều hoà khi qua VTCB có tốc độ 
[image: image336.wmf]8 cm/s

p

. Khi vật qua vị trí biên có độ lớn gia tốc là 
[image: image337.wmf]22

8 cm/s
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. Độ dài quỹ đạo chuyển động của vật là
A. 16 cm
B. 4 cm
C. 8 cm
D. 32 cm
Câu 19: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và tốc độ cực đại là 
[image: image338.wmf]max

v

. Khi li độ 
[image: image339.wmf]A

x
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tốc độ của vật bằng 
A. 
[image: image340.wmf]max

v


B. 
[image: image341.wmf]max
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C. 
[image: image342.wmf]max
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D. 
[image: image343.wmf]max
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Câu 20: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và vận tốc cực đại là 
[image: image344.wmf]max

v

. Khi tốc độ của vật bằng một phần ba tốc độ cực đại thì li độ thỏa mãn
A. 
[image: image345.wmf]xA/4.
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B. 
[image: image346.wmf]xA/2.
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C. 
[image: image347.wmf]x2A2/3.
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D. 
[image: image348.wmf]xA/2.
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Câu 21: Một vật dao động điều hoà với phương trình liên hệ a, v dạng 
[image: image349.wmf]22
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 trong đó v 
[image: image350.wmf](
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. Biên độ dao động của vật
A. 2 cm
B. 3 cm
C. 4 cm
D. 
[image: image351.wmf]22

cm
Câu 22: Một vật dao động điều hoà với biên độ A quanh vị trí cân bằng O. Khi vật qua vị trí M có li độ 
[image: image352.wmf]1
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và tốc độ 
[image: image353.wmf]1
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. Khi qua vị trí N có li độ 
[image: image354.wmf]2

x

và tốc độ 
[image: image355.wmf]2

v

. Biên độ A là
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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LỜI GIẢI BÀI TẬP TỰ LUYỆN

Câu 1: Ta có: 
[image: image360.wmf]2
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 do đó 
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Lại có: 
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. Chọn A
Câu 2: Ta có: 
[image: image363.wmf]2
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Khi đó tốc độ của vật là 
[image: image366.wmf]max
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Câu 3: Ta có: 
[image: image367.wmf]2
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Suy ra: 
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Chọn C.
Câu 4: Ta có: 
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 Khi 
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ta có: 
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Suy ra: 
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 Chọn D
Câu 5: Khi vật qua vị trí cân bằng: 
[image: image375.wmf]max
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Gia tốc cực đại của vật là: 
[image: image376.wmf]22
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Khi đó: 
[image: image377.wmf](
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 Chọn A.
Câu 6: Biên độ dao động 
[image: image378.wmf]4

A2 cm.

2

==


Tần số góc: 
[image: image379.wmf]2
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 Chọn D.
Câu 7: Tần số góc 
[image: image380.wmf]2
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 Chọn D.
Câu 8: Tần số góc 
[image: image382.wmf]2
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Tại thời điểm t vật cách vị trí cân bằng một khoảng là: 
[image: image383.wmf]2
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Chọn D.
Câu 9: Trong 
[image: image384.wmf]1
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 chu kì vật đi được quãng  là: 
[image: image385.wmf]s2A10 cmA=5cm.
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Lại có: 
[image: image386.wmf](
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. Chọn A
Câu 10: Ta có: 
[image: image387.wmf]22
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Do đó số dao động toàn phần vật thực hiện được mỗi giây là 10. Chọn B.
Câu 11: Ta có hệ thức độc lập: 
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22

2

v

xA

+=

w



[image: image389.wmf](

)

(

)

(

)

2

22

2

1

2

2

2

2

2

153

3A

ttx3cm;v153cm/s

ttx32cm;v152cm/s

152

32A

ì

ï

+=

ì

ï

=®==

ï

w

Þ

íí

=®==

ï

ï

î

ï

+=

w

î



[image: image390.wmf](
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 Chọn D
Câu 12: Ta có hệ thức độc lập: 
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[image: image394.wmf](
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 Khi đó .
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 . Chọn B
Câu 13: Khi vật qua VTCB  
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Do đó ta có: 
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Suy ra 
[image: image398.wmf](
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Chọn A.
Câu 14: Tần số gốc 
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[image: image400.wmf]2

2

2

v

Ax25 cm.

=+=

w


Quỹ đạo chuyển động của vật 
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. Chọn D
Câu 15: Ta có: 
[image: image402.wmf]max

max

22

max

max

vA16cm/s

a

0,5rad/s

aA8cm/s

v

=w=p

ì

Þw==p

í

=w=p

î



[image: image403.wmf]2
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Chọn B
Câu 16: Tần số góc: 
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. Chọn D
Câu 17: Tần số góc 
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Ta có: 
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. Chọn B
Câu 18: Tốc độ khi đi qua vị trí cân bằng 
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Độ lớn gia tốc ở vị trí biên 
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 Độ dài quỹ đạo chuyển động 
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Câu 19: Ta có: 
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Khi đó tốc độ của vật là 
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Câu 20: Ta có 
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Chọn C.
Câu 21: áp dụng hệ thức vuông pha giữa gia tốc và vận tốc: 
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. Chọn B
Câu 22: áp dụng hệ thức vuông pha giữa vận tốc và li độ: ta có:
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. Chọn C.
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